

咸安区向阳湖镇创新方法化解纠纷

一份合同背后的乡村治理探索

咸宁日报全媒体记者 周萱

2月14日,新春伊始,咸安区向阳湖镇甘棠村的一处鱼塘旁,五组组长翁茂达望着波光粼粼的水面感叹:“多亏镇里严把合同关,化解了鱼塘承包纠纷,让村民得到切切实实的好处。”

去年以来,该镇通过严把村组两级合同签订关,从源头上遏制矛盾发生,及时化解基层纠纷。

小小一份合同,增加集体收入近百万

去年底,向阳湖镇甘棠村五个组的村民因为一份鱼塘承包合同,闹到了镇综治中心。

原来,该村有一个名叫“鲢鱼肚”的鱼塘,分属5个组。近期,五个组联合与一位承包商签订协议,将鱼塘出租十年。协议公开过程中,有村民发现合同存在漏洞,遂找到综治中心寻求解决办法。

“仔细研读合同后,我发现这份合同存在价格、面积有争议,权责不明确、固定资产处理不当等多个方面的问题。”该镇司法所所长马登平称,尤其是承包方要求合同到期后归还其投资的鱼塘改造费用这一条款极不合理。

“村民代表希望能够重新签订合同。”镇综治办主任梁涛说,这份合同涉及面广,涉及金额较大,立即引起重

视。调解中心工作人员第一时间重新起草合同,并带着合同到村组协调处理。经过两天的协调,合同双方都意识到合同不规范,重新签订了经司法所审查的合同。

“新签订的合同补齐了因单价、面积出入造成的差价,挽回和增加收入近百万元。”马登平说。

“单就我们组来说,租金收入翻了一番。组里正好利用这笔资金修了机耕路。大家对这个处理结果都比较满意。”五组组长翁茂达说。

矛盾纠纷化解了,“曾起波澜”的鱼塘又恢复了平静。

“一句话合同”不见了,矛盾纠纷明显减少

“向阳湖镇地处城郊,近年来经济快速发展,开发面大,矛盾纠纷多发。”向阳湖镇党委副书记程文增说,各类矛盾纠纷中,因合同引发的纠纷占比较大。

去年,广东畈村村民吴某(化名)就因为合同纠纷,付出了20多万元的经济赔偿。

吴某将100多亩土地租赁给甲,后因乙出价高又转租给乙,补偿给甲另外一处同等面积的土地。“他认为给甲的土地面积不变,不存在问题,其实他的

行为已经造成了违约。”马登平说。

“类似这样的不合规合同在乡村并不少见。”程文增称,村民法律意识、法律知识不够,签订合同时要素不齐全,权责不明确。“单价、面积、权责都不写,有些甚至就是‘一句话合同’。”

为了从源头上减少因合同而起的矛盾纠纷,加强三资管理,从去年起,向阳湖镇主动作为,结合实际情况创新工作方法,进一步强化居民自治、协商共治,严把合同关,采取“三步走”的方式化解、遏制合同纠纷。

第一步,村小组公章回收由村委会代管。凡涉及承包、担保、对外签订合同等重大问题需使用公章时,由村民会议或村民代表参加的会议表决通过后方可盖章,变公章使用的事后监督为事前、事中监督。

第二步,村小组合同由司法所把关。凡涉及对外签订土地、林地、鱼塘等出租转让合同,需要先由镇司法所对合同进行合法性审查,再通过招投标等方式依法合规签订合同。

第三步,逐步完善相关制度建立。目前,该镇正在建立完善村组合同管理制度,并将其纳入到农村三资管理中。

“去年以来,经司法所审查的合同达300余份,及时有效化解合同纠纷200余件。”程文增说,不仅化解了纠

纷,促进了集体资源资产的增收,还起到了杜绝微腐败的作用。

讲人情变说法理,促进平安法治乡村建设

农历正月十五,向阳湖镇甘棠村党员群众服务中心内一片安详和谐的节日氛围。“往年这时候来扯皮的人多,今年明显少了。”该村支委干部江婷说。

江婷称,岁末年初承包合同到期、续约较多,矛盾纠纷也多,调解压力大。“以前做调解工作,主要靠讲人情,没有解决根本问题,调解完还觉得有个‘定时炸弹’,怕哪一天矛盾又爆发。”她说,“现在合同规范化了,我们协调纠纷依法行事,发生一起化解一起。通过规范合同,向群众宣传相关法律法规,也提高了村民的法制意识。”

目前,对村组两级的合同管理取得了一定成效,但还存在司法所人员力量不足,制约措施有限等难题。接下来将进一步完善制度,狠抓落实。”程文增说,力争形成可复制可推广的经验成果,促进平安法治乡村建设。

特别关注



赤壁市龙凤山村

百余个蔬菜大棚秒变身

本报讯 记者黄柱报道:2月16日,在赤壁市官塘驿镇龙凤山村益亩田蔬菜基地,只见两台农用拖拉机正忙碌有序地翻土整地,农户们三三两两清理杂草,将事先准备好的胡萝卜苗、土豆苗种进去……一派繁忙的春耕景象。

基地负责人费志平介绍,这个星期仅过两三天时间,基地播种面积已经超过50余亩,主要种植胡萝卜、土豆和辣椒,预计整个种植面积将达到380余亩。

看着这大片大片耕整好的黑土地,谁也不曾想到,半个月前,这里还

有100多个蔬菜大棚,里面的农产品供不应求,可一场大雪将这全部压垮。

面对这突如其来的打击,费志平直接经济损失200多万元。但过去一直当建筑老板的他没有气馁,擦干眼泪说:“大不了再来一局。”

费志平的基地受到严重灾情后,赤壁市各级领导都前来调研察看,研究如何最大程度帮他挽回损失。

在农技专家的指导下,费志平很快作出新的决定:在原废旧大棚的基础上,快速改造成户外种植基地。几天时间,100多个被大雪压垮的蔬

菜大棚“秒变身”。费志平结合村里的资源,两天内就拿出了户外种植基地计划书,以争取第一时间扭转雪灾造成的损失。计划重新建一个集观光、休闲、采摘、购物、品尝、农事活动体验等为一体的农业田园综合体。

“大棚被大雪压垮后,重新再建一个大棚需要费用2万元左右,人力财力和时间都不允许,只能因地制宜搞户外种植,主要种胡萝卜和土豆。”费志平说,因为种的是季节菜,所以要抢抓晴好天气,现在每天都有30多人在基地干活。在官塘驿镇政府帮助下,基地已开足马力复工复产。

在全力发展基地农业的同时,农村出生的费志平还优先考虑脱贫户做工。目前,有5户脱贫户固定在基地打工。脱贫户罗新民就是其中之一,他说:“在这里工作,每天有一百块钱的收入,还可以照顾家里。”

目前,费志平新的户外种植基地已投入资金80多万元,抢先补种了胡萝卜、土豆、辣椒等50多亩。下一步,他还计划种植生姜、芋头、莲蓬,发展鱼塘养殖、温室大棚等,做到四季生产、四季销售。



人勤春来早

2月16日,咸安区双溪桥镇,村民在田间劳作。

元宵节刚过,村民已开始着手田间管护、备耕等农事,田间地头呈现出一派人人勤春早劳作忙的景象。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊
特约记者 胡剑芳 摄

崇阳县泉口村

石头山上种果树

本报讯 记者丁伟报道:日前,在崇阳县路口镇泉口村白羊山水果种植基地,前来购买橙子和柑橘的人络绎不绝。

白羊山是崇阳县和通山县的地理分界线,山上多石头。泉口村位于白羊山主峰南麓的小盆地中,冬暖夏凉,山多地少,村落依山而建,房屋分布密集,村民只能靠开发房前屋后的小块空地种些菜。

地理位置不占优势的泉口村,却凭借着本地人的勤劳与智慧,摸索出了一条适合本村的特色产业发展之道。

“我家已经种了20多年的水果,

从刚开始种橘子,到后来种橙子,再到现在种李子、黄桃,一步步摸索过来的。”最早在白羊山种植水果的种植大户陈如娟告诉记者,在他们家种植果树之前,没有人会想到在遍地都是石头的山上还能种得活水果树。

陈如娟介绍,她家的果园大概有60亩,主要种植橘子、橙子、黄桃,光橙子品种就有好几个,有已挂果的姐荷花、朋娜,以及去年新种的爱媛果冻橙,从十一月份到元旦是橙子采摘的高峰期,前来采摘的游客几乎没有断过,游客采摘加熟客预订,水果销售不出村就能完全消化掉。

白羊山不仅景观独特,而且这里种出的水果品质极佳。村里大部分的

水果基地和陈如娟家的一样,所在位置坐北朝南,阳光充足,加之山上昼夜温差有利于水果的糖分积累,因此种出的水果果肉饱满、汁水充足。

除了大力发展水果种植外,该村还与生猪养殖企业、合作社签订合作协议,参与入股分红;去年还开发了100多亩荒地,种植白芨、黄精等中药材,不断拓宽村民增收致富渠道。

“乡村振兴,产业先行。我们村产业已经形成百亩中药材、千亩水果、万头生猪‘百千万’格局,未来将进一步做优做强特色产业,扩大泉口品牌效应。”孙小农说。

通山大路乡

学习夏汉生先进事迹

本报讯 特约记者徐大发
报道:2月14日上午,通山县大路乡召集机关干部职工,集中学习夏汉生同志先进事迹。

会上,该乡全体干部职工认真学习了《关于迅速组织开展学习夏汉生同志事迹的通知》及夏汉生同志个人先进事迹。

学习会上气氛热烈,在场的党员干部纷纷表示,要以夏汉生同志为榜样,认真学习夏汉生同志先进事迹,切实履行好党和人民赋予的职责使命。切实把夏汉生同志优秀精神品质贯彻落实到工作中,争当一名“信念坚定、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”的好干部。

以更好地用理论指导当前实际工作,为大路乡高质量发展和人民群众幸福生活不断做出新的贡献。

该乡要求全体干部职工以夏汉生同志为榜样,加强理论学习,牢固树立终身学习的思想,大力弘扬先进典型事迹,切实履行好党和人民赋予的职责使命。切实把夏汉生同志优秀精神品质贯彻落实到工作中,争当一名“信念坚定、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”的好干部。

我市667支驻村工作队开展智慧帮扶

强基 扶智 引才

本报讯 记者马丽娅报道:
“要打造真正的生态园,一点除草剂都不能用。人工除草,得赶在草的成熟期动手……”2月16日,嘉鱼县印山村康丰源生态旅游区里,园艺师宋胜正耐心地为村民讲解种植技术。

宋胜今年42岁,四川眉山人。2020年,在康丰源景区的招引下,他和妻子一起来到印山村,担任景区内生态采摘果园的技术员。在市科技局驻该村党支部的“撮合”下,夫妻俩成了印山村的“特殊人才”,在工作的同时,也教给附近村民种植技术。

授人以鱼,不如授人以渔。眼下的印山村,旅游业风生水起的同时,也引来很多外地人才,他们带来了先进的技术、经验、销售渠道等,很大程度上带动了村庄的发展。

“智慧帮扶是乡村振兴的一把钥匙,我们在这方面做了不少工作。”市科技局驻该村第一书记李斌介绍,他们兴办“乡村振兴大讲堂”,邀请科技工作者、“三农”专家、行业领军人物、乡土人才等授课,为产业发展“把脉开方”,陆续赴各自然村湾巡讲,为村域内新型农业经营主体和广大农民送政策、送科技、送服务,培育“新农民”、“壮大”好产业”、树立“好风尚”。

去年来,为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接,我市派出667支驻村工作队2263人到村联系帮扶。他们在“强基、扶智、引才”方面采取了一系列举措,为加快推进脱贫地区产业、人才、文化、生态、组织全面振兴奠定了坚实基础。

聚焦“最美劳动瞬间”

我市举办职工摄影大赛

本报讯 记者周阳报道:2月16日,记者从市总工会获悉,为深入开展“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”主题宣传教育活动,激发全市广大职工全面建设社会主义现代化新征程的磅礴力量,市总工会与市摄影家协会联合举办全市“最美劳动瞬间”职工摄影大赛。

此次摄影大赛面向全市职工摄影爱好者,征稿作品内容要求积极健康向上,反映各行各业的劳动者在全年各个季节

时段、各种环境下工作劳动的精神风貌和工作场景。

此次摄影大赛由主办单位邀请相关专家组成评审委员会进行评选,设一等奖1名,二等奖3名,三等奖6名,优秀奖20名,入围奖70名,对所有获奖者均颁发相应获奖证书和一定的奖金。

大赛征稿时间为2022年3月1日至10月31日,展出时间为2022年11月20日至12月31日。投稿作品以电子档形式,按征稿作品要求,发到指定邮箱944746024@QQ.com。

咸安区政协

遴选协商重点提案

本报讯 通讯员成凡报道:2月17日,咸安区政协召开六届一次全会重点提案遴选协商会议。

会议通过协商,初步将“关于打造咸安百亿汽车零部件产

业的建议、关于提升基层医院医疗卫生服务能力的建议、关于推进我区未成年人保护工作的建议、关于规范外卖餐饮行业管理的提案”等14件提案,纳入区政协六届一次全会重点提案遴选范围。

咸安区政协提案委将进一

嘉鱼县关爱“特殊人群”

本报讯 通讯员邓丹报道:
“我们排队来做游戏,谁最棒就给谁发奖品好不好?”2月14一大早,嘉鱼县保康精神病医院里来了一群“红马甲”,他们穿梭在医院里,带领病人做游戏,为他们发放带来的慰问物资,为医院增添了不少欢乐。

嘉鱼县烟草局局长郑智是一名党员,带头报名参加了此次慰问活动,他细心耐心地带着病

人做游戏,并叮嘱医院相关负责人照顾好病人的生活。嘉鱼县义工协会会长吕勇军是这次活动的发起人,他详细了解医院的困难,表示会持续开展此类活动,关爱特殊病人。

当天,嘉鱼县义工协会和县烟草局的党员们还帮助医院做了一次集体大扫除,大家发挥不怕脏、不怕累的精神,将医院里里外外打扫得干干净净。

湖北咸宁农商银行

责任银行 合规银行 智慧银行

服务热线:96568